

Международный коммерческий арбитраж как альтернативный способ разрешения споров: особенности и преимущества внесудебного порядка разрешения споров

Литвак София Глебовна

Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассмотрены преимущества разрешения споров между международными организациями в международном коммерческом арбитраже, произведён анализ нормативной базы. Выявлены особенности внесудебного порядка.

Ключевые слова: международный коммерческий арбитраж, стороны, арбитражное соглашение, особенности.

International commercial arbitration as an alternative method of dispute resolution: features and advantages of the out-of-court dispute resolution procedure

Litvak Sofiia Glebovna

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article considers the advantages of dispute resolution between international organizations in international commercial arbitration, analyzes the regulatory framework. The features of the extrajudicial procedure are revealed.

Keywords: international commercial arbitration, parties, arbitration agreement, features.

Актуальность исследования. Международный коммерческий арбитраж - это важный институт международного права, представляющий собой внесудебный метод разрешения споров. Но в отличие от обычных третейских судов, международный арбитраж рассматривает дела, в которых сторонами являются международные организации. Целью международного коммерческого арбитража является сохранение конкурентоспособности бизнеса путем использования альтернативной системы разрешения споров, которая отличается от тех, которые предлагает обычное правосудие.

Цель исследования. Определение значения международного коммерческого арбитража, анализ правовой базы института, выявление особенностей и преимуществ.

В статье К. И. Жуковской обозначены особенности компетенции международного арбитражного суда [3]. Работа посвящена М.Р. Мириева и Е.М. Тужиловой-Орданской посвящена порядку признания и исполнения решений иностранных арбитражей [4]. Преимущества рассмотрения споров с помощью механизма международного коммерческого арбитража описаны в работе Н. А. Ярцевой [6].

Международный коммерческий арбитраж - это учреждения, представляющее собой негосударственные коммерческие арбитражные суды (третейские суды), специально предназначенный для рассмотрения споров между участниками международных коммерческих сделок, сторонами по которым являются лица различной государственной принадлежности (иностранные предприятия и организации).

Нормативной базой является Конвенция о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений (Нью-Йорк, 1958 год), более известная как Нью-Йоркская конвенция, является одним из наиболее важных договоров в области права международной торговли и краеугольным камнем международной арбитражной системы.

В соответствии с Нью-Йоркской конвенцией государства обязуются осуществлять арбитражное соглашение, а также признавать и приводить в исполнение решения, вынесенные в других государствах. В 2016 году было опубликовано Руководство Секретариата ЮНСИТРАЛ по Нью-Йоркской конвенции. ЮНСИТРАЛ приняла первое издание Примечаний по организации арбитражного разбирательства в 1996 году, а второе - в 2016 году.

В Примечаниях перечислены и описаны вопросы, имеющие отношение к организации арбитражного разбирательства, которые должны использоваться в общем и универсальном порядке. Арбитражный регламент ЮНСИТРАЛ, который был первоначально принят в 1976 году и впервые пересмотрен в 2010 году, содержит всеобъемлющий свод процедурных правил для проведения арбитражного разбирательства и широко используется как в арбитражных разбирательствах, так и в институциональных арбитражах. В обоих случаях были даны рекомендации по оказанию помощи арбитражным учреждениям и другим заинтересованным органам.

В нашем государстве регулирует деятельность международного коммерческого арбитража Закон Российской Федерации № 5338-1 «О международном коммерческом арбитраже» от 07.07.1993, который содержит ряд обязательных положений, направленных на беспристрастное и справедливое разрешение споров [1]. Это составляет своеобразные принципы международного арбитража, которые устанавливаются: требования, которым арбитры должны обязательно соответствовать; обязательные правила для обеспечения равенства между сторонами процесса; обязательства арбитража перед сторонами. Во всех остальных вопросах арбитраж решается самими сторонами [3].

Согласно Закону Российской Федерации № 5338-1 «О международном коммерческом арбитраже» от 07. 07. 1993, споры между сторонами, касающиеся гражданско-правовых отношений при ведении внешней торговли, и другие виды международных экономических отношений могут, с согласия сторон, быть предметом международного коммерческого арбитража, если коммерческое предприятие по крайней мере одной из сторон находится за границей, или если место, где должна быть выполнена значительная часть обязательств, вытекающих из отношений сторон, или место, с которым предмет спора наиболее тесно связан, находится за границей, и споры возникают в связи с осуществлением иностранных инвестиций на территории Российской Федерации или в связи с российскими иностранными инвестициями [1].

Международный коммерческий арбитраж обладает некоторыми особенностями, которые являются преимуществами этого института. Одной из таких особенностей является разработанная на национальном и международном уровнях система признания и исполнения арбитражных решений, вынесенных на территории иностранного государства [6; 4]. Система основана на Конвенции 1958 года о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений.

Правила признания и приведения в исполнение иностранных арбитражных решений содержатся также в других международных соглашениях: Европейской конвенции об иностранном коммерческом арбитраже 1961 года, Межамериканской конвенции о международном коммерческом арбитраже 1975 года, Арабской конвенции о международном коммерческом арбитраже 1987 года [2].

Конвенция устанавливает принцип признания письменных арбитражных соглашений. Каждое договаривающееся государство обязано признавать и приводить в исполнение иностранные арбитражные решения на своей территории в соответствии со своим процессуальным законодательством [2].

Основанием для рассмотрения спора в порядке международного коммерческого арбитража является арбитражное соглашение, которое является ещё одной особенностью-преимуществом арбитража [6].

Арбитражное соглашение - это соглашение (в письменной форме) между сторонами о передаче в арбитраж всех или некоторых споров, которые возникли или могут возникнуть между ними в связи с конкретными правовыми отношениями или их частью, независимо от того, были ли эти правовые отношения договорными или нет [1].

Арбитражное соглашение может быть заключено в виде арбитражной оговорки в договоре или в виде отдельного соглашения. В арбитражном соглашении и арбитражной оговорке, включенном в контракт, стороны оговаривают, что любые будущие споры, касающиеся самого контракта, будут разрешаться арбитрами. Количество арбитров может быть определено по усмотрению сторон, но количество арбитров должно быть нечетным. Если стороны не установят количество арбитров, будут назначены три арбитра.

Стороны могут, по своему усмотрению, договориться о процедуре выбора (назначения) арбитра или арбитров.

Так же, стороны могут, по своему усмотрению, договориться об арбитражном разбирательстве (о порядке, процедуре разбирательства). При отсутствии такого соглашения третейский суд действует по своему усмотрению, в том числе при определении допустимости, относимости и значимости доказательств, и может осуществлять арбитраж таким образом, как он считает надлежащим.

Арбитражный суд принимает решение по спору на основе выбранных сторонами правовых норм, которые должны быть применены к спору по существу. Третейский суд применяет закон, определённый в соответствии с коллизионными нормами, которые он считает уместными и применимыми. Во всех случаях арбитражный суд выносит свое решение в соответствии с условиями договора и с учетом условий договора, заключённого между сторонами разбирательства, торговых обычаев, то есть незакреплённом в законе правиле, которое сложилось в сфере торговли на основе постоянного и единообразного повторения правоотношений, и практики, применимой к такой сделке.

Подводя итог, можно сказать, что международный коммерческий арбитраж не является частью государственной правовой системы и не зависит от неё в своей деятельности. Это не государственная, а общественная организация, созданная в соответствии с национальным законодательством. Обращение сторон в арбитраж исключает рассмотрение спора в судах общей юрисдикции. Однако международный коммерческий арбитраж не является полностью изолированным от государственной правовой системы [3].

Данная система является альтернативной судов общей юрисдикции, которая имеет немалое количество положительных особенностей. При арбитраже выбирается более быстрый и эффективный способ действий, а также защита данных и информации о сторонах, предмете спора и т. д., которая была бы недоступна, если бы дело рассматривалось в национальном суде [6]. Эффективность и конфиденциальность разбирательства, с одной стороны, и стабильность решения, с другой. В отличие от решений различных национальных судов, международные арбитражные решения могут быть приведены в исполнение практически в любой стране.

Помимо этого, арбитражная юрисдикция может основываться на воле сторон, выраженной в арбитражном соглашении или в арбитражных оговорках, включенных в существующие коммерческие контракты между сторонами. Для компаний становится выгодной практика включать арбитражные оговорки в свои коммерческие контракты с другими компаниями или заключать арбитражные соглашения, чтобы при возникновении споров возникало обязательство прибегать к арбитражу.

Библиографический список

1. О международном коммерческом арбитраже: офиц. текст Закон

- Российской Федерации № 5338-1 – Закон Российской Федерации от 07. 07. 1993. СПС КонсультантПлюс.
2. Антонян А. А. Признание и исполнение решений иностранных третейских судов (арбитражей) на основании международного договора // *Европей. Global*. 2020. № 16. С. 6 – 13.
 3. Жуковская К. И. Понятие компетенции международного арбитражного (третейского) суда // *Актуальные проблемы гражданского права*. 2020. № 1 (15). С. 140 – 151.
 4. Мириев М. Р., Тужилова-Орданская Е. М. Признание и исполнение решений иностранных третейских судов (арбитражей) на основании международного договора // *Современная школа России. Вопросы модернизации*. 2021. № 3-2 (36). С. 231 – 234.
 5. Савранский М. Ю. Помощник третейского суда в международном арбитраже: актуальные замечания // *Третейский суд*. 2020. № 1/2 (121/122). С. 373 – 381.
 6. Ярцева Н. А. Преимущества рассмотрения споров с помощью механизма международного коммерческого арбитража // *Современные вопросы государства, права, юридического образования. Сборник научных трудов по материалам XIV Международной научно-практической конференции*. 2019. С. 348 – 355.